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1 Der , Standort Deutschland

Deutschland gehoért zu den fithrenden der

Welt. Mit seiner wirtschaftlichen Gesamtleistung steht es an
dritter Stelle. Im Welthandel nimmt es sogar den zweiten
ein. Das deutsche Bruttosozialprodukt ist eines der

hochsten der Welt, Wenn man die Fotos der zerstérten deutschen
Stidte am Ende des Zweiten betrachtet und mit der
heutigen Realitdt vergleicht, kann man wirklich von einem
,» Wirtschaftswunder” sprechen. Dieser Ausdruck entstand in den
Jahren. Doch Ludwig Erhard, der erste

Wirtschaftsminister der Deutschland,

mochte diesen Ausdruck nicht. Die Griinde fiir die Entwicklung

seien vielmehr die amerikanische Starthilfe und der deutsche
gewesen.

Durch die Vereinigung der DDR mit der Bundesrepublik

Deutschland sind aber schwierige wirtschaftliche

entstanden; In der DDR gab es das System der staatlichen Plan-
wirtschaft. In der Bundesrepublik Deutschland gibt es das Sys-

tem einer sozialen . Deutschland muss die

Marktwirtschaft der alten Bundeslinder reformieren und
gleichzeitig die untergegangene Planwirtschaft der alten DDR
transformieren. Und dies ausgerechnet in einer Zeit, in der der
Wettbewerb international harter geworden ist, Seit 1993 ist die
Europiische ein riesiger Binnenmarkt, Die Grenzen sind
durchlassiger geworden, Kommunikations- und Transportkosten

sinken, die Firmen werden mobiler. Der Standort Deutschland,



den so viel diskutiert wird, hat zwar einige Pluspunkte:

Hohe Produktivitat, gute Ausbildung der Berufstitigen, eine
funktionierende Infrastruktur und eine stabile Wahrung. An-
dererseits sind die Ldhne und Steuern sehr hoch, die

. sehr kurz und die Umweltschutzvorschriften

sehr streng. Kann da Deutschland konkurrenzfihig bleiben?
Immer mehr Industriezweige wandern ins billigere Ausland ab.,
Die Arbeitslosigkeit in Deutschland ist __ . Um diese
Entwicklung zu stoppen, wird jetzt viel dariiber gesprochen, wie
man den , Standort Deutschland sichern

Die , Soziale Marktwirtschaft “ versucht einen Mittelweg

einem riicksichtslosen Kapitalismus und einem

staatlichen Dirigismus zu finden. Der Staat greift in das relativ
freie Wirtschaftssystem nur ein, um soziale Missstinde zu

bekampfen. Das Motto heiBt;,, So wenig Staat wie moglich, so




viel Staat wie nétig.

Vokabeln und Erliduterungen

einnehmen Vi. &, A
Bruttosozialprodukt f. nur Sg. BR A& EME
DDR f. 0. PL REZRERETHEFE
reformieren \%3 ¥
transformieren Ve AR
durchlissig Adj. ER- 38
Produktivitat f. nur Sg. £ FEE
Infrastruktur f. nur Sg. B ¥R ]
Wihrung f. -en T
Betriebszeit F. -en F T Bt 8]
Industriezweig m. -e Ilax
Dirigismus m. nur Sg. XFHE X
Missstand me ¥ 3%

Motto n. -s BE4% . BE

-

Ubungen zum Textverstindnis

Lesen Sie bitte den Text zunachst ohne die fehlenden Wérter. Sie

wissen dann ungefihr, worum es geht.

Industrieldndern, hoch, Unio, zwischen, kann, Bundesrepub-
lik, Flei, Platz, Befriebszeiten, iber, Probleme, Welt-
kriegs, sechzige, Marktwirtschaft

Setzen Sie dann die Begriffe aus dem Schiittelkasten ein. Begin-

nen Sie mit den Wdortern, bei denen Sie sich sicher sind.



2 Die deutsche Volkswirtschaft

Die deutsche Volkswirtschaft ist hochentwickelt und
leistungsfahig. Thr Anlagevermégen betragt itber 10 Billionen € .
Die rund 82 Millionen Einwohner erzielen heute ein verfiighares
Durchschnittseinkommen von tiber 21. 000 € Entsprechend hoch
ist der Lebensstandard. Die Deutschen geben jihrlich itber 50
Milliarden € fiir Auslandsreisen aus und bewohnen pro Kopf fast
40 gm. Auf zwei Einwohner kommt im Schnitt ein PKW,

Der Deutsche AulBlenhandel in Rekordlaune; von 1989 bis 2000
stiegen die Exporte von 327,7 Milliarden Euro auf fast 600 Mijl-
liarden Euro, die Importe von 259 auf 544,2 Milliarden Euro.,
Regional gibt es durchaus Unterschiede, Die
wirtschaftsstarksten Regionen liegen iiberwiegend im Stiden und
im Westen. Die ostdeutschen Liander miissen noch einen grofBen
Riickstand aus der DDR-Zeit aufholen. Obwohl seit der Wieder-
vereinigung 1990 insgesamt fast 1 Billion €an Mitteln nach Ost-
deutschland flossen, betrigt dort die Wirtschaftskraft pro Kopf
erst etwa 60 v. H. des westdeutschen Niveaus, was sich auch im
internationalen Vergleich bemerkbar macht.

Nach wie vor sind die Deutschen ,, Export-Weltmeister “. Ein
Drittel der Gesamtproduktion — vor allem Autos, Maschinen,
chemische und elektrotechnische Erzeugnisse und Dienstleistun-
gen — werden ausgefithrt. Kaum weniger importiert Deutschland
allerdings auch.  Insgesamt hat sich die inlindische
Wirtschaftsstruktur zusehends veriandert. Heute dominiert nicht

mehr das Produzierende Gewerbe, sondern der Dienstleis-



tungssektor, Dieser Strukturwandel dauert an,

Mit diesen Verinderungen hilt der Arbeitsmarkt in Deutschland
allerdings nicht mehr Schritt. Immer mehr Menschen suchen eine
Erwerbsarbeit — auch, weil daran der Zugang zu vielen Leistun-
gen der sozialen Sicherung gekniipft ist. Heute gibt es in
Deutschland rund 41 Millionen Erwerbspersonen, von denen je-
der zehnte keinen Arbeitsplatz hat. Gleichzeitig kénnen die Un-
ternehmen viele Stellen nicht besetzen. Deshalb werden sogar
auslindische Krafte angeworben — fiir niedrig qualifizierte
Tatigkeiten, die deutsche Arbgitskréfte nicht mehr iitbernehmen
wollen, aber neuerdings auch fiir hochqualifizierte Tatigkeiten,
die deutsche Arbeitskriafte nicht mehr ausfiihren kénnen. Dabei
sind wiederum die regionalen Unterschiede recht grof.
Grundlage des deutschen » Wirtschaftswunders“ nach 1945 war
die von Ludwig Erhard eingefiihrte soziale Marktwirtschaft, Thre
Grundprinzipien sind Marktwettbewerb, private Eigenverant-
wortung, die Konzentration des Staates auf notwendige Auf-

gaben, eine &tabile Wihrung und die Teilhabe breiter




Bevolkerungsschichten am wirtschaftlichen Wachstum (,, Wohl-
stand fiir alle”). In jingerer Zeit gewann der Schutz der Umwelt
verstirkt an Bedeutung,

Allerdings entfernte sich die deutsche Wirtschaftsordnung im
Laufe der Zeit von ihren Urspriingen. Immer mehr Aufgaben,
vor allem der sozialen Absicherung und der Risikovorsorge, wur-
den auf den Staat iibertragen. Die Folge: Staatliche Ausgaben
beanspruchen heute fast die Halfte der gesamten Wirtschaftsleis-
tung. Sie werden jeweils knapp zur Halfte aus Steuern und aus
Sozialversicherungsbeitrigen finanziert. Zusatzlich nimmt der
Staat Kredite auf. Insgesamt ist er heute mit knapp 1,3 Bil-
lionen €, d. h. mit fast 16, 000 € pro Einwohner, verschuldet.
Wichtigste indirekte Steuer ist die Mehrwertsteuer, wichtigste
direkte Steuer die FEinkommen- und Korperschaftsteuer.
Wihrend die gesamtwirtschaftliche Steuerbelastung etwa im
Durchschnitt vergleichbarer Industrielandern liegt, ist die Belas-
tung der Arbeitseinkommen durch Sozialbeitrage schon heute
sehr hoch. Sie betragt im Schnitt iiber ein Drittel (einschlieBlich
Arbeitgeberbeitrage). Hier liegt eines der wichtigsten Zu-
kunftsprobleme. Die deutsche Bevélkerung altert
iiberdurchschnittlich rasch und entsprechend stark steigen
kinftig die Ausgaben der Renten-, Kranken- und Pflegeversi-
cherung. Deshalb miissen die Biirger kiinftig starker privat vor-
sorgen.

Deutschland ist Griindungsmitglied der Europidischen Union.
Anfang 2002 hat der Euro die D-Mark als Wihrung abgelost.
Damit wird die wirtschaftliche Verflechtung zwischen Deutsch-

land und seinen europaischen Nachbarn im Europiischen Binnen-



markt noch enger. Auch sonst pragt die européische Integration

schon stark die Rahmenbedingungen der deutschen Wirtschaft,

Viele Entscheidungen, etwa im Wettbewerbsrecht, fallen nicht

mehr in Berlin, sondern in Briissel.

Vokabeln und Erliduterungen
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Ubungen zum Textverstindnis
Richtig (r) oder falsch (£)?

Kreuzen Sie bitte an!

1. Die hochentwickelte und leistungsfihige deutsche
Volkswirtschaft bereitet der deutschen Bevélkerung
einen entsprechend hohen Lebensstandard.

2. Alle Regionen in Deutschland haben sich nach der

Wiedervereinigung 1990 gleichmaBig entwicket,

Deutschland exportiert viele Autos, Maschinen, che-
mische und elektrotechnische Erzeugnisse und Dienst-

leistungen, importiert aber viel weniger.

Die inlindische Wirtschaftsstruktur hat sich deutlich
veriandert. Heute ist der Dienstleistungssektor wichti-

ger als das Produzierende Gewerbe.,

Heute gibt es in Deutschland rund 4 Millionen Ar-
beitslosen, weil die Unternehmen tberhaupt keine

Stelle anzubieten haben.

Auslindische  Kriafte werden angestellt fiir
Titigkeiten, die deutsche Arbeitskrafte nicht mehr
iibernehmen wollen bzw. nicht mehr ausfiihren

kénnen.
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